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Πρόλογος 

Το εγχειρίδιο της Ιατρικής Πληροφόρησης επιχειρεί να εξηγήσει το πλαίσιο λει-

τουργίας και ανάπτυξης των βιβλιοθηκονοµικών υπηρεσιών, τους κεντρικούς άξο-

νες αναζήτησης, αξιολόγησης και διαχείρισης της ιατρικής πληροφορίας, τον έλεγ-

χο αξιοπιστίας των πηγών και της πληροφορίας, και τις µετρικές χρήσης των καθι-

ερωµένων µορφών επιστηµονικής επικοινωνίας. Σχεδιάστηκε µε βάση τις προσφε-

ρόµενες υπηρεσίες από τις ακαδηµαϊκές, νοσοκοµειακές, ερευνητικές, δηµόσιες και 

ιδιωτικές ιατρικές βιβλιοθήκες και τις πληροφοριακές ανάγκες των επαγγελµατιών 

του χώρου της υγείας, των βιοεπιστηµόνων, αλλά και των ασθενών, των οικείων 

τους και του ευρύτερου κοινού. Σκοπός είναι η ανάδειξη όλων των πτυχών της ια-

τρικής πληροφόρησης για τους φοιτητές και επαγγελµατίες αρχειονόµους και βι-

βλιοθηκονόµους που προσβλέπουν ή εργάζονται σε χώρους βιοϊατρικού ή κοινωνι-

κού ενδιαφέροντος, ώστε να κατανοήσουν τις ιδιαίτερες ανάγκες του υλικού, αλλά 

και του εξειδικευµένου κοινού, καθώς και να µπορούν να ενθαρρύνουν την ανά-

πτυξη του ιατρικού εγγραµµατισµού για τους µη ειδικούς. Σε κάθε περίπτωση, ο-

φείλουν να λαµβάνουν υπόψη τους τις ιδιαιτερότητες της ιατρικής πληροφορίας 

σχετικά µε το ιατρικό απόρρητο, τα προσωπικά δεδοµένα και τα δικαιώµατα πρό-

σβασης σε ευαίσθητες πληροφορίες. Η κατανόηση των αρχών και η απόκτηση δε-

ξιοτήτων για τη βέλτιστη διαχείριση της ιατρικής πληροφορίας από τους επιστήµο-

νες της πληροφόρησης είναι απαραίτητη για την άρση των ανισοτήτων στον χώρο 

της υγείας, την ενίσχυση της διαλειτουργικότητας και την ανάπτυξη δικτύων οργα-

νισµών διαχείρισης ιατρικών πληροφοριών. 



14 Ιατρική πληροφόρηση 

 

Ακόµα, παρουσιάζεται η ιστορία της ιατρικής πληροφόρησης, περιγράφονται 

οι τρέχουσες ορθές αρχειονοµικές και βιβλιοθηκονοµικές πρακτικές που έχουν συ-

ντάξει διεθνείς οργανισµοί και ενώσεις, καθώς επίσης οι τεχνολογικές εξελίξεις και 

οι σύγχρονες προκλήσεις. Εξετάζονται προηγµένες τεχνολογικές εφαρµογές, όπως 

η ανάπτυξη του Σηµασιολογικού Ιστού (Semantic Web) ως αναβάθµιση του Πα-

γκόσµιου Ιστού, η εξόρυξη δεδοµένων (data mining) και η επεξεργασία κειµένων, 

η διαχείριση µεγάλων δεδοµένων (big data) και τα σύγχρονα συστήµατα µηχανικής 

µάθησης (machine learning) και παραγωγής κειµένου (chatbots) µε επεξεργασία 

φυσικής γλώσσας (Natural Language Processing, NLP) – µοντέλα τεχνητής νοηµο-

σύνης (Artificial Intelligence, AI). 

Βιβλιογραφικά, καλύπτεται η παγκόσµια σχετική επιστηµονική βιβλιογραφία 

περιλαµβανοµένων συγγραµµάτων, µονογραφιών, αρθρογραφίας, επιστηµονικών 

περιοδικών και γκρίζας βιβλιογραφίας, όπως και ανακοινώσεων, ιστοσελίδων και 

κατευθυντήριων οδηγιών βιβλιοθηκονοµικών, βιολογικών και ιατρικών ενώσεων. 

Η θεµατολογία του εγχειριδίου βασίζεται στην πολύχρονη εργασιακή εµπειρία 

της συγγραφέως στον χώρο των ιατρικών βιβλιοθηκών και εκδόσεων, στη συνερ-

γασία της µε συναδέλφους βιβλιοθηκονόµους επιστήµονες της πληροφόρησης 

(library information scientists), όπως και µε ειδικούς ιατρούς, ερευνητές, νοσηλευ-

τές, φαρµακοποιούς, βιολόγους, παραϊατρικό εργαστηριακό προσωπικό, προσωπι-

κό µαιευτικής, προσωπικό αισθητικής, ασθενείς, οικείους ασθενών και κοινοτήτων 

µε ειδικά ή γενικά ενδιαφέροντα ιατρικής πληροφορίας. Σηµαντικό ρόλο κατά τη 

συγγραφική διαδικασία διαδραµάτισαν και οι επισηµάνσεις, οι απορίες, τα σχόλια 

και η ανάδραση των φοιτητών, στο πλαίσιο του µαθήµατος της Ιατρικής Πληροφό-

ρησης που διεξάγεται στο Η΄ εξάµηνο προπτυχιακών σπουδών του Τµήµατος Αρ-

χειονοµίας, Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης του Πανεπιστηµί-

ου ∆υτικής Αττικής. 

Το εγχειρίδιο της Ιατρικής Πληροφόρησης είναι οργανωµένο σε επτά κεφάλαια: 

Στο Κεφάλαιο 1 πραγµατοποιείται µια εισαγωγική παρουσίαση της ιατρικής πλη-

ροφόρησης. 

Στο Κεφάλαιο 2 αναπτύσσονται τα ιατρικά τεκµήρια και η γκρίζα βιβλιογραφία. 

Στο Κεφάλαιο 3 εξετάζεται η ιατρική βιβλιοθήκη, οι µορφές και οι λειτουργίες της. 

Στο Κεφάλαιο 4 εξετάζονται ο Σηµασιολογικός Ιστός και τα διασυνδεδεµένα δεδο-

µένα. 

Στο Κεφάλαιο 5 µελετώνται οι ηλεκτρονικές πηγές και οι βάσεις δεδοµένων ιατρι-

κής πληροφόρησης. 
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Στο Κεφάλαιο 6 παρουσιάζονται η βιβλιοµετρία και οι σχετικές βάσεις δεδοµένων. 

Στο Κεφάλαιο 7 µελετώνται τα συστήµατα τεχνητής νοηµοσύνης στην ιατρική 

πληροφόρηση. 

Οι όροι στο κείµενο αναφέρονται στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα, ενώ 

στο τέλος παρέχεται η βιβλιογραφία που χρησιµοποιήθηκε στο έργο και αλφαβητι-

κό ευρετήριο. 

 





 

 

 

Εισαγωγή 

Η βιβλιοθηκονοµία και επιστήµη της πληροφόρησης (Library and Information 

Science, LIS) έχει ως αντικείµενο την οργάνωση, πρόσβαση, συλλογή και διαχεί-

ριση της πληροφορίας σε φυσική µορφή. Οι σύγχρονες τεχνολογικές εξελίξεις 

πρόσθεσαν στο αντικείµενό της τις ψηφιακές µορφές πληροφόρησης. Στον σύγ-

χρονο κόσµο, η βιβλιοθηκονοµία και επιστήµη της πληροφόρησης βρίσκεται στο 

επίκεντρο της µετάβασης από τις καθιερωµένες παραγωγικές σχέσεις στις σύγχρο-

νες µορφές εργασίας, υπηρεσιών και ψηφιακής οικονοµίας. Στον πυρήνα της ψηφι-

ακής οικονοµίας βρίσκονται οι υπηρεσίες πληροφόρησης, οι τηλεπικοινωνίες, η 

κατασκευή υλισµικού (hardware), η παραγωγή λογισµικού (software), η συµβου-

λευτική σε ζητήµατα πληροφορικής και η οικονοµία των πλατφορµών (platform 

economy). Στον ευρύτερο κύκλο των ψηφιακών υπηρεσιών περιλαµβάνονται η 

οικονοµία διαµοιρασµού (sharing economy), η gig economy –που βασίζεται σε 

ευέλικτες µορφές εργασίας χωρίς συµβάσεις µέσω ∆ιαδικτύου, στο ηλεκτρονικό 

επιχειρείν (e-business), στην ανάπτυξη βιοµηχανίας τέταρτης γενιάς (industry 4.0) 

και στην αγροτική παραγωγή ακριβείας (precision agriculture)– η αλγοριθµική οι-

κονοµία (algorithmic economy) και το ηλεκτρονικό εµπόριο (e-commerce). Ενι-

σχυµένη σηµαντικά µετά την πανδηµία του COVID-19, η ψηφιακή οικονοµία υπο-

λογίζεται πως είναι υπεύθυνη για περισσότερο από το ένα τέταρτο του παγκόσµιου 

ακαθάριστου κατά κεφαλήν προϊόντος. Το σύνολο αυτής της δραστηριότητας πα-

ράγει έναν τεράστιο όγκο δεδοµένων (big data), αποτέλεσµα της συµπεριφοράς 

των χρηστών των υπηρεσιών (user behavior), οι οποίες περιλαµβάνουν αναζητή-
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σεις στον Παγκόσµιο Ιστό (internet searches), οικονοµική τεχνολογία (fintech), 

όπως τραπεζικές συναλλαγές από κινητές συσκευές και χρήση κρυπτονοµισµάτων 

(blockchain), ιατρικά και υγειονοµικά δεδοµένα, και δεδοµένα γεωγραφικών µετα-

κινήσεων (geographic information systems), αστικών πληροφοριών (urban 

informatics), επιχειρηµατικών πληροφοριών (business informatics) και επιστηµονι-

κών υπολογιστικών αναλύσεων ή προσοµοιώσεων (e-science). 

Ένα νέο παγκόσµιο σύστηµα αναδεικνύεται, το «πληροφοριακό καθεστώς» 

(information regime), ή «πληροφοριοκρατία» (infocracy), στο οποίο η πληροφορία 

και η επεξεργασία της από τους αλγορίθµους και την τεχνητή νοηµοσύνη ασκούν 

καθοριστική επίδραση στις κοινωνικές, οικονοµικές και πολιτικές διεργασίες 

(Byung-Chul Han, 2022). Στο σύστηµα αυτό, το οικονοµικό όφελος προέρχεται 

από τις πληροφορίες και τα δεδοµένα που αντικαθιστούν υλικά, προϊόντα, πρόσω-

πα και ενέργειες. Η εξουσία δεν εξαρτάται από την κατοχή των µέσων παραγωγής, 

αλλά από την πρόσβαση σε πληροφορίες που χρησιµοποιούνται για ψυχοπολιτική 

επίβλεψη και έλεγχο, καθώς και για την πρόβλεψη της συµπεριφοράς. Σε αντίθεση 

µε τη θεωρία της κεφαλαιοκρατίας, η επιτυχία της πληροφοριοκρατίας έγκειται στη 

διασύνδεση και όχι στην αποµόνωση. Γιατί η διασύνδεση, εξασφαλίζει την επικοι-

νωνία και η αυξηµένη ένταση επικοινωνίας παράγει περισσότερα δεδοµένα. Η δυ-

ναµική του πληροφοριακού συστήµατος έγινε φανερή κατά τη διάρκεια της πανδη-

µίας του COVID-19, όταν ένα κύµα πληροφοριών χαρακτηρίστηκε ως «πληροφο-

ριοδηµία» (infodemic) (Gallotti et al, 2020). Παράλληλα, η συσσώρευση αντιφατι-

κών πληροφοριών, που προέρχονταν από επιστηµονικές ανακοινώσεις µέσω άρ-

θρων αξιολογηµένων από οµότιµους κριτές, και προδηµοσιεύσεων προκαλούσε 

σύγχυση στο κοινό. Η σύγχυση αυτή πολλαπλασιαζόταν από τα µέσα ενηµέρωσης 

και τα κοινωνικά δίκτυα. To τσουνάµι της ψηφιοποιηµένης πληροφορίας έφερε 

µαζί την παραπληροφόρηση (West και Bergstrom, 2021). 

Το παγκόσµιο πληροφοριακό σύστηµα χρειάζεται διαφάνεια, οργάνωση, ρύθ-

µιση και διάχυση της πληροφορίας και των δεδοµένων από τους ειδικούς που είναι 

κατάλληλα εκπαιδευµένοι για την αξιολόγηση της πληροφορίας και τον ψηφιακό 

εγγραµµατισµό (digital literacy). Οι βιβλιοθηκονόµοι και επιστήµονες της πληρο-

φόρησης µπορούν να φέρουν σε πέρας αυτή την αποστολή και µε τη βιβλιοθήκη ως 

πυλώνα εκδηµοκρατισµού της γνώσης να εξοµαλύνουν τις οικονοµικές και κοινω-

νικές ανισότητες και να λειτουργήσουν ως πλοηγοί στον κόσµο της πληροφορίας 

και των δεδοµένων, συµβάλλοντας στην προώθηση της επιστηµονικής εκπαίδευσης 

και στη διαµόρφωση τεκµηριωµένης γνώσης. 
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Η ιατρική, η νοσηλευτική, η φαρµακευτική, η οδοντιατρική, η βιολογία, η 

κτηνιατρική και οι συναφείς επιστήµες υγείας είναι πληροφοριοκεντρικές ειδικότη-

τες. Η γνωσιακή βάση τους στηρίζεται σε ένα µεγάλο όγκο βιοϊατρικών δεδοµένων 

και σε µια συνεχή ροή νέων παρατηρήσεων, νέων πειραµατικών αποτελεσµάτων, 

νέων κλινικών δεδοµένων, νέων διαγνωστικών µεθόδων, νέων θεραπειών, και νέων 

προγνωστικών και προληπτικών εργαλείων. Οι ειδικοί επαγγελµατίες των επιστη-

µών υγείας καλούνται να διαχειριστούν έναν µεγάλο όγκο πληροφοριών προερχό-

µενο από διάσπαρτες πηγές και να λάβουν αποφάσεις ή να ορίσουν προτεραιότητες 

για την υγεία του ασθενούς ή της κοινότητας. Οι µη ειδικοί, το ευρύτερο κοινό, 

χρειάζεται να αναπτύξουν τις σχετικές γραµµατικές δεξιότητες, ώστε να αντιλαµ-

βάνονται τις διαφορετικές κλινικές καταστάσεις, τις ανάγκες φροντίδας των ασθε-

νών και τη σηµασία της συµµόρφωσης στη θεραπεία, καθώς και τις υγειονοµικές 

προκλήσεις που αφορούν το κοινωνικό σύνολο και το φυσικό περιβάλλον. Οι αρ-

χειονόµοι, βιβλιοθηκονόµοι και επιστήµονες της πληροφόρησης καλούνται να εκ-

πληρώσουν αυτή τη σύνθετη αποστολή και να ενσωµατώσουν τις ποικίλες υγειο-

νοµικές πληροφοριακές πηγές, αξιοποιώντας τις υπολογιστικές και επικοινωνιακές 

τεχνολογίες, φέρνοντας την ιατρική πληροφόρηση στο κοινό, ειδικό ή µη, των βι-

βλιοθηκών των οργανισµών τους. Σκοπός της συγγραφέως είναι το βιβλίο της Ια-

τρικής Πληροφόρησης να συµβάλει ουσιαστικά στην τεκµηρίωση της γνώσης και 

την υιοθέτηση πρακτικών σωστής χρήσης των πολλών διαφορετικών διαθέσιµων 

τεκµηρίων, ηλεκτρονικών πηγών και εργαλείων για τις επιστήµες της υγείας. 
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Εισαγωγή στην 
ιατρική πληροφόρηση 

Σύνοψη  

Σε αυτό το κεφάλαιο περιγράφεται το πλαίσιο οργάνωσης και λειτουργίας  

της ιατρικής πληροφόρησης, η φύση και οι ειδικές συνθήκες που διέπουν αυτή  

την πληροφορία, οι συνθήκες και το περιβάλλον της υγείας σήµερα, και  

οι προκλήσεις και προοπτικές. Εξετάζεται η ιατρική πληροφορία, ο ρυθµός 

αύξησης της βιβλιογραφίας, η πολυπλοκότητα της πληροφορίας, οι απειλές  

της υγείας, η φύση των ιατρικών δεδοµένων, η ιατρική ορολογία, 

 οι αλληλεπιδράσεις των βιολογικών παραµέτρων, η διεπιστηµονικότητα  

στην ιατρική πρακτική, καθώς και η οργάνωση, αναζήτηση και  

κριτική αξιολόγησή της. 

 

Η ιατρική πληροφόρηση είναι η επιστήµη της συλλογής και διαχείρισης ιατρικής 

πληροφορίας. Η ιατρική πληροφορία αναφέρεται σε οποιαδήποτε πληροφορία α-

παιτείται για την υποστήριξη ιατρικών πράξεων, επεµβατικών ή µη, που σχετίζο-

νται µε τη διατήρηση και τη βελτίωση της υγείας ενός ανθρώπου, ατοµικά, ή ενός 

πληθυσµού, επιδηµιολογικά, καθώς και µε τη διάθεση υπηρεσιών υγείας. Περιλαµ-

βάνει δεδοµένα για την κατάσταση της υγείας, ιατρικά µητρώα ασθενών και ασθε-

νειών, πηγές παροχής υπηρεσιών υγείας και κλινικών παρεµβάσεων, επεξηγηµατι-

κά επιδηµιολογικά, οικονοµικά και κοινωνικοδηµογραφικά στοιχεία, καθώς και 
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δεδοµένα που σχετίζονται µε την κοινωνική φροντίδα και εκπαίδευση. Η συλλογή 

της ιατρική πληροφορίας βασίζεται στην πρόσβαση στις κατάλληλες πηγές, στην 

αναζήτηση και ανάκτηση σχετικής πληροφορίας, ενώ η διαχείρισή της συνίσταται 

στην οργάνωση της ανακτηµένης πληροφορίας, στην αποθήκευση, τη διατήρηση 

και τη διάχυσή της προς κάθε ενδιαφερόµενο. Η διαχείριση της ιατρικής πληροφο-

ρίας (Health Information Management, HIM) αφορά τις αρχές, την οργάνωση, την 

ανάλυση και τις υπηρεσίες που παρέχονται στο πλαίσιο λειτουργίας ενός ιδρύµατος 

ή οργανισµού. Η ιατρική πληροφόρηση είναι η επιµελητεία ανακατεύθυνσης και 

αναδιανοµής της ιατρικής πληροφορίας προς τους ειδικούς ή µη χρήστες, µε σκοπό 

την αύξηση της αποτελεσµατικότητας της ιατρικής φροντίδας και τη βελτίωση της 

υγείας του γενικού πληθυσµού. Η αποκάλυψη υγειονοµικών δεδοµένων και η απο-

κεντρωµένη αποθήκευση και αναδιανοµή τους για τη βελτίωση των υπηρεσιών 

υγείας και τη διαµόρφωση καλύτερων συνθηκών διαβίωσης είναι µια ευαίσθητη 

διαδικασία, αναγνωρισµένη από τις απαρχές της ιατρικής έρευνας. Η ανωνυµοποίη-

ση και απόκρυψη της ταυτότητας προσώπων και η προστασία των πληροφοριών 

από διαρροή ή κακόβουλη παραποίηση αποτελούν θεµελιώδη στοιχεία της διαδι-

κασίας διαχείρισης της ιατρικής πληροφορίας. Η ιατρική πληροφόρηση είναι ένας 

διεπιστηµονικός τοµέας, που συνδυάζει τις αρχές της ιατρικής, της βιβλιοθηκονο-

µίας και επιστήµης της πληροφόρησης, και της πληροφορικής. 

Η ιατρική πληροφορία βρίσκεται διάσπαρτη σε διαφορετικά είδη τεκµηρίων, 

βιβλία, επιστηµονικά περιοδικά, πρακτικά συνεδρίων, κατευθυντήριες οδηγίες ια-

τρικών εταιρειών και οργανισµών, σε ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων και ιδρυµα-

τικών αρχείων. Η πληροφορία σε αυτή τη µορφή είναι αναγνώσιµη µόνο από τον 

άνθρωπο χρήστη, ενώ κάποιες φορές είναι αποσπασµατική και δεν είναι εύκολα 

ανταλλάξιµη. Η ψηφιοποίηση (digitization) και κωδικοποίηση (encoding) της ια-

τρικής πληροφορίας είναι απαραίτητη για την ανάγνωση και οργάνωσή της από 

ηλεκτρονικά υπολογιστικά πληροφοριακά συστήµατα. Ο βιβλιοθηκονόµος και επι-

στήµονας της πληροφόρησης διαχειρίζεται την ιατρική πληροφορία, ευρετηριάζει, 

παράγει µεταδεδοµένα (metadata) εισάγοντας λέξεις κλειδιά, καθιερωµένες επικε-

φαλίδες, θέµατα, συγγραφείς, παράγει τη βιβλιογραφική περιγραφή, οργανώνει 

θεµατικά, και δηµιουργεί ή αναπτύσσει προσθέτοντας όρους σε ελεγχόµενα λεξι-

λόγια και θησαυρούς, ώστε τελικά να διαµορφωθούν τα διασυνδεδεµένα δεδοµένα 

(linked data) του Παγκόσµιου Ιστού. Τα ανοιχτά διασυνδεδεµένα δεδοµένα είναι η 

βάση για την εκπαίδευση υπολογιστικών συστηµάτων βαθιάς εκµάθησης (deep 

learning) και την ανάπτυξη συστηµάτων τεχνητής νοηµοσύνης για την ιατρική και 

τις επιστήµες της ζωής. 
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Η ιατρική πληροφόρηση χρησιµοποιεί τις γνώσεις, τα συστήµατα και τα εργα-

λεία της αρχειονοµίας, βιβλιοθηκονοµίας και επιστήµης της πληροφόρησης για: 

• περιγραφή των τεκµηρίων, 

• κωδικοποίηση της ιατρικής πληροφορίας, 

• ανάπτυξη δικτύων επικοινωνίας και ανταλλαγής ιατρικών πληροφοριών, 

• προτυποποίηση ιατρικών βιβλιογραφικών εγγράφων και αρχείων, 

• θεµατική οργάνωση των ιατρικών πληροφοριών, 

• ανάπτυξη ιατρικών βάσεων δεδοµένων, 

• διαχείριση της ιατρικής βιβλιογραφίας, 

• ψηφιοποίηση ιατρικών βιβλιοθηκών και αρχείων, 

• στατιστική ανάλυση των µεταδεδοµένων των ιατρικών πληροφοριών, συµπερι-

λαµβανοµένων των µεταδεδοµένων χρήσης τους, 

• αναζήτηση, ανάκτηση και επεξεργασία της ιατρικής πληροφορίας, 

• ηλεκτρονική εκδοτική, 

• ανάπτυξη και ενηµέρωση συστηµάτων ιατρικής πληροφόρησης, 

• θεµατική πρόσβαση στην ιατρική πληροφορία, 

• διαχείριση ιατρικών και εργαστηριακών δεδοµένων, 

• διαχείριση ενεργών αρχείων και ιατρικών φακέλων ασθενών, 

• διεπαφές ανθρώπου και ηλεκτρονικού υπολογιστή, 

• ηλεκτρονική διακυβέρνηση, 

• πληροφοριακό εγγραµµατισµό, 

• εκπαίδευση ιατρικού εγγραµµατισµού, 

• ζητήµατα πνευµατικών δικαιωµάτων και προσωπικών δεδοµένων. 

Η ιατρική πληροφόρηση στοχεύει στη διαµόρφωση ενός συστήµατος ανακάλυψης 

της ιατρικής πληροφορίας, εκπαίδευσης και διά βίου µάθησης ειδικών και µη σε 

θέµατα υγείας. Το πλαίσιο λειτουργίας της αποτελείται από ένα πλέγµα που στηρί-

ζεται στον άνθρωπο, στον ηλεκτρονικό υπολογιστή, στα υπολογιστικά δίκτυα, στα 

ηλεκτρονικά αποθετήρια δεδοµένων, στον Παγκόσµιο Ιστό, και πρόσφατα σε συ-

στήµατα τεχνητής νοηµοσύνης. Το σύστηµα αυτό τροφοδοτείται µε: 

• κλινικά εργαστηριακά δεδοµένα, 

• πρότυπα (µοντέλα) και πρωτόκολλα, 

• ερευνητικές µελέτες, 

• επιστηµονικές ανακοινώσεις και προδηµοσιεύσεις, 

• δηµοσιεύσεις σε επιστηµονικά περιοδικά, 
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• τεκµηριωµένη γνώση σε έντυπα και ηλεκτρονικά εγχειρίδια, µονογραφίες και 

βιβλία, 

• κατευθυντήριες οδηγίες επιστηµονικών εταιρειών και οργανισµών, 

• ευρετήρια δηµοσιεύσεων µε τίτλους, περιλήψεις, λέξεις κλειδιά, συγγραφείς, 

βιβλιογραφικά, βιβλιοµετρικά και δεδοµένα εναλλακτικών µετρικών 

(altmetrics), 

• δεδοµένα χρηµατοδότησης της έρευνας, 

• δεδοµένα ορισµού προτεραιοτήτων δράσεων. 

Τα δεδοµένα και οι πληροφορίες που συγκεντρώνονται στο νοσοκοµειακό αρχείο, 

στο ιδρυµατικό αποθετήριο και στην ιατρική βιβλιοθήκη ανατροφοδοτούν κλινι-

κούς και ερευνητές για τη δηµιουργία νέας γνώσης, τη λήψη αποφάσεων και νέες 

ανακαλύψεις, αλλά και το ευρύτερο κοινό, βοηθώντας στην κατανόηση της ιατρι-

κής πληροφορίας, στη συµµόρφωση στις ιατρικές επιταγές και στην προαγωγή της 

δηµόσιας υγείας. 

1.1 Το περιβάλλον της υγείας σήμερα – παγκόσμιες 

προκλήσεις και προοπτικές 

Οι τεχνολογικές εξελίξεις έχουν µετασχηµατίσει δυναµικά προϊόντα και υπηρεσίες, 

µεταφορά και διαθεσιµότητα αγαθών, τρόπους, ρυθµούς παραγωγής και διαδικασί-

ες ελέγχου, επικοινωνία και πολιτισµό, επηρεάζοντας όλους τους τοµείς κοινωνι-

κής, οικονοµικής και πολιτικής δραστηριότητας. Οι νέες συνθήκες διαµορφώνουν 

ένα παγκόσµιο σύστηµα παραγωγής, µεταφορών, επικοινωνίας και διαπροσωπικών 

αλληλεπιδράσεων. Η τεχνολογική και επιστηµονική πρόοδος έχουν αυξήσει το 

προσδόκιµο και την ποιότητα της ανθρώπινης ζωής, συµβάλλοντας σηµαντικά 

στον χώρο της υγείας. Ωστόσο, το φυσικό παγκόσµιο κοινωνικό δίκτυο είναι ευαί-

σθητο σε παλιές και νέες υγειονοµικές απειλές, που µπορούν από τοπικά προβλή-

µατα και επιδηµίες να εξελιχθούν ταχύτατα σε παγκόσµια ζητήµατα και πανδηµίες. 

Η πρόσφατη πανδηµία του COVID-19 έδειξε πως µια λοιµώδης νόσος µπορεί τα-

χύτατα να περάσει τα σύνορα των χωρών µε τα συστήµατα αεροπορικών µεταφο-

ρών και να µεταφέρει από τη µία στην άλλη αστική περιοχή µε µεγάλη πυκνότητα 

πληθυσµού µια µεταδοτική ασθένεια µέσα από κοινωνικές εκδηλώσεις µαζικής 

συµµετοχής, όπως αθλητικά γεγονότα, διεθνείς εκθέσεις ή συναυλίες (Sachs et al. 

2022). Στην Εικόνα 1 παρουσιάζεται το φάσµα των παγκόσµιων προκλήσεων σε 

θέµατα υγείας και των αλλαγών στις συνθήκες ζωής, στη φροντίδα, στην κλινική 

πράξη και στη διάγνωση παθολογιών. 
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Εικόνα 1. Η βιβλιοθήκη φέρνει την ιατρική πληροφόρηση στους ειδικούς επιστήμονες και στην 

κοινωνία, καλύπτοντας τις πληροφοριακές ανάγκες σε ειδικά και ευαίσθητα θέματα υγείας. 

Η ρύπανση του φυσικού περιβάλλοντος, η κλιµατική αλλαγή και τα ακραία 

καιρικά φαινόµενα σε ένα περιβάλλον οικονοµικών ανισοτήτων, ανισοκατανοµής 

πόρων, προϊόντων και αγαθών, ανισοτήτων συνθηκών διαβίωσης, διαφορετικών 

δυνατοτήτων πρόληψης ασθενειών, εµβολιασµού και νοσηλείας, πόλεµοι και εκτο-

πισµοί πληθυσµών, ελλιπής αντιπροσώπευση κοινωνικά αποκλεισµένων, εθνοτικά 

ή φυλετικά περιθωριοποιηµένων κοινωνικών οµάδων µπορούν να λειτουργήσουν 

ως εστίες υγειονοµικών κινδύνων. Παλιά και νέα λοιµώδη νοσήµατα απειλούν να 

µετεξελιχθούν στις επόµενες επιδηµίες και πανδηµίες, εξαιτίας του τρόπου ζωής 

και των πολιτικών επιλογών των κοινωνιών. Η ασφάλεια των τροφίµων και του 

πόσιµου νερού, τα οικόσιτα παραγωγικά ή ζώα συντροφιάς και η φροντίδα τους 

είναι παράγοντες σηµαντικοί για τον έλεγχο των λοιµωδών νοσηµάτων και ζωοαν-

θρωπονόσων.  

Ο τρόπος και η ένταση του ρυθµού ζωής, ιδιαίτερα στο µητροπολιτικό αστικό 

περιβάλλον, σε συνδυασµό µε τους επαγγελµατικούς κινδύνους διαµορφώνουν ένα 

φάσµα αυξηµένης σωµατικής ή ψυχολογικής νοσηρότητας που µπορεί να αντιµε-

τωπιστεί µε τις κατάλληλες προσωπικές επιλογές και πολιτικές ρυθµίσεις. Μη µε-

ταδιδόµενα νοσήµατα από άνθρωπο σε άνθρωπο, ο καρκίνος, οι καρδιαγγειακές 

και νευρολογικές παθήσεις εξακολουθούν να αποτελούν τις πρώτες αιτίες νοσηρό-

τητας και θανάτου στον κόσµο. Η µείωση της παιδικής θνησιµότητας και η βελτίωση 

των συνθηκών ζωής φέρνουν την αύξηση του προσδόκιµου επιβίωσης, συναρτήσει 
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